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Актуальність проблеми формування освітнього середовища у вищому 
військовому навчальному закладі сьогодні зумовлена необхідністю його 
всебічного оновлення і приведення у відповідність до трансформаційних 
змін, які відбуваються в суспільстві і супроводжуються деструктивним 
впливом нових видів загроз та ризиків культурі, духовності, а з початком 
російської агресії — і національній безпеці. Законом України «Про вищу 
освіту» та іншими нормативними документами визначені провідні цілі та 
завдання розвитку національної системи освіти, яка має відповідати за-
мовленню суспільства та потребам особистості.

Метою нашого дослідження є з’ясування особливостей формування 
духовно-інтелектуального освітнього середовища у вищому військовому 
навчальному закладі на прикладі Національної академії Державної при-
кордонної служби України ім. Б. Хмельницького (НАДПСУ).

Починаючи з 2014 року українці дають відсіч російським агресорам 
на Сході країни. 24 лютого 2022 року о п’ятій ранку розпочалося пов-
номасштабне вторгнення росії на територію України. Прикордонники, як 
завжди, першими зустріли ворога. Вони разом з представниками інших 
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силових відомств, добровольцями та цивільним населенням показали 
світові стійкість, мужність, національне єднання у боротьбі за свою зем-
лю. Прикордонники були і є в числі тих, завдяки кому кремлівські плани 
про бліцкриг зазнали поразки. Водночас, події, які відбуваються, свідчать 
про велику потребу у фахівцях військово-прикордонної галузі [1]. Тому 
перед науково-педагогічним складом Національної академії Державної 
прикордонної служби України постає завдання підготовки майбутніх офі-
церів-прикордоників як фахівців, так і виховання патріотів, фахівців з ви-
сокою моральною свідомістю, високоінтелектуальних громадян. 

Поняття «середовище» не має чіткого й однозначного тлумачення 
в науковому просторі. у найзагальнішому сенсі «середовище» розумієть-
ся як оточення. у тлумачному словнику дається таке визначення поняттю 
«середовище»: оточення, сукупність природних і соціально-побутових 
умов, а також сукупність людей, пов’язаних спільністю цих умов, в яких 
протікає діяльність людського суспільства, організмів [2]. «Педагогічне 
середовище» — спеціально, згідно з педагогічними цілями організована 
система межособистісних відносин і ставлень до світу. у педагогіку тер-
мін «середовище» був введений ще в епоху Просвітництва і розумівся як 
суспільні, матеріальні та духовні умови його існування, формування і ді-
яльності, що оточували людину. у цьому значенні середовище розгляда-
лося як: макросередовище, суспільно-економічна система в цілому (про-
дуктивні сили, сукупність виробничих відносин і соціальних інститутів, 
свідомість, релігія і культура конкретного суспільства); мікросередовище 
як безпосереднє соціальне оточення людини (сім’я, колектив і групи різ-
них рівнів).

Освітнє середовище має декілька рівнів — від державного, регі-
онального до освітнього середовища конкретного навчального закла-
ду. Вітчизняні науковці до поняття «освітнє середовище» зараховують 
і освітнє середовище соціокультурних інститутів, шкіл, ЗВО, установ 
післядипломної освіти тощо. Учені вважають, що освітнє середови-
ще здатне забезпечувати комплекс можливостей для саморозвитку всіх 
суб’єктів освітнього процесу. Так, Б. Боденко, А. Куракін, Ю. Мануйлов, 
А. Хуторський, розглядаючи поняття «освітнє середовище» як об’єкт пе-
дагогічного дослідження, виходять із положення нерозривності освітньо-
го процесу і виховання, під освітнім середовищем розуміють природне 
та штучно створене соціокультурне оточення людини, що включає зміст 
і різні види засобів освіти, здатні забезпечувати продуктивну діяльність 
студента, слухача, управляючи процесом розвитку особистості за допомо-
гою створення сприятливих для цього умов, до яких належить мотивація 
тих, хто навчається, особистість вихователя тощо.
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Щодо духовно-інтелектуального освітнього середовища, то воно від-
творює умови життєдіяльності здобувачів освіти з позиції можливостей 
формування та розвитку їх духовного та інтелектуального потенціалу.

На основі зазначеного можливо трактувати формування духовно-ін-
телектуального освітнього середовища у вищому військовому навчаль-
ному закладі, зокрема НАДПСУ як систему впливів і умов формування 
особистості майбутнього офіцера-прикордонника, а також можливостей 
для розвитку її духовно-інтелектуального потенціалу у процесі фахової 
підготовки, які містяться в повсякденному оточенні.

В умовах російсько-української війни особливої значущості набуває 
як посилення практичного складника фахової підготовки майбутніх офі-
церів-прикордонників, упровадження компетентнісного підходу, так і на-
повнення виховним змістом освітнього процесу в НАДПСУ. Усвідомлення 
цього потребує забезпечення в НАДПСУ духовно-інтелектуального освіт-
нього середовища, яке залежить не лише від опанування фахових знань, 
але й від постійного їх усвідомлення в площині сьогодення, крізь сприй-
няття подвигу українців.

З огляду на це діяльність академії зосереджена:
– на оперативному корегуванні навчальних програм підготовки слуха-

чів та курсантів з урахуванням досвіду службово-бойового застосування 
прикордонних підрозділів;

– впровадження нових підходів до змісту й організації освітнього про-
цесу в НАДПСУ та корегуванні роботи з персоналом, спрямуванні її на 
формування патріотизму і національної свідомості, психологічної готов-
ності до виконання завдань в екстремальних умовах;

– посиленні охорони та оборони об’єктів академії, підготовці до ре-
агування на зміни в обстановці чергових сил та підрозділів посилення 
тощо [3, с. 7–8]. 

З урахуванням складної обстановки в країні та досвіду охорони 
й оборони південно-східних ділянок державного кордону було перегля-
нуто підходи до підготовки слухачів та курсантів академії. з метою удо-
сконалення освітнього процесу збільшено обсяг часу на вивчення фахо-
вих дисциплін. 

Для слухачів факультету підготовки керівних кадрів вони станов-
лять 100 % бюджету навчального часу, для курсантів спеціальності 
«Охорона та захист державного кордону» — 85 % часу, з них 17 % — 
на навчальні дисципліни загальновійськового спрямування; для курсан-
тів спеціальностей «Правознавство», «Філологія» та «Автомобільний 
транспорт» — 50 % часу, з них 16 % — на навчальні дисципліни за-
гальновійськового спрямування. Крім того оновлено зміст професійно 
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спрямованих навчальних дисциплін, зокрема таких як «Оперативне мис-
тецтво», «Оперативно-службова діяльність органу охорони державного 
кордону», «Захист державного кордону», «Охорона державного кордону 
прикордонним підрозділом», «Загальна тактика», «Захист від зброї ма-
сового ураження» та ін. 

Між тим в академії переконані, що не варто недооцінювати роль за-
гальнонаукових та гуманітарних дисциплін, які є визначальними у фор-
муванні світогляду, духовно-інтелектуальному розвитку майбутніх офі-
церів-прикордонників. Це такі, як «Історія України та української куль-
тури», «Філософія», «Українська мова за професійним спрямуванням», 
«Психолого-педагогічна підготовка», «Соціологія, етика, естетика та ре-
лігієзнавство» тощо. Під час вивчення цих навчальних дисциплін акцент 
робиться на практичну площину. 

У межах реалізації завдання щодо формування духовно-інтелекту-
ального освітнього середовища курсантам різних курсів було запропо-
новано виконати творчий проєкт. За результатами прочитаних творів 
сучасної мілітарної літератури (творів про війну) виконувались проекти 
за різною тематикою. Проводились конкурси таких проектів. Кращі на-
городжувались.

Доречним для формування духовно-інтелектуального освітнього се-
редовища у вищому військовому навчальному закладі є створення про-
блемних ситуацій, дискусій, диспутів, обговорень. Застосовується по-
єднання традиційних та інноваційних технологій в освітньому процесі, 
поєднання особистого досвіду курсантів і набутих під час занять знань, 
ціннісних орієнтацій. 

Науково-педагогічним складом академії ведеться постійний пошук 
нових, ефективних методик та технологій освітньої діяльності. Під час 
викладання дисциплін різних блоків широко застосовуються інтерактивні 
методи навчання та виховання. Основні зусилля зосереджуються на орга-
нізації та проведенні комплексних польових занять із тактики прикордон-
ної служби, прикордонного контролю, технічних засобів охорони кордону, 
загальної тактики, особистої безпеки з виконанням прийомів надання до-
медичної допомоги [3, с. 10].

Оскільки головним завданням академії є підготовка офіцерів нової, 
європейської формації, здатних ефективно здійснювати захист та оборону 
державного кордону, забезпечувати територіальну цілісність і недотор-
канність державного кордону, сприяти формуванню позитивного іміджу 
України за її межами, основою підготовки майбутніх офіцерів-прикордон-
ників є блок професійно орієнтованих дисциплін військово-прикордонно-
го спрямування.
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Також особливістю освітнього середовища академії як ВВНЗ є під-
тримання тісних зв’язків з багатьма навчальними закладами України та 
інших країн, громадськими та волонтерськими організаціями. 

Формування освітнього середовища в НАДПСУ орієнтоване на мо-
тивацію офіцерів-прикордонників до професійної діяльності, на їх пси-
хологічну підготовку, моральний, духовний та інтелектуальний розвиток. 
Цьому сприяє робота бібліотечного інформаційного комплексу, що має 
сучасне програмне забезпечення, інформаційну базу даних, яка постійно 
оновлюється та має вихід до єдиної локальної мережі академії та інфор-
маційної мережі Інтернет. Для підвищення рівня фізичного розвитку кур-
сантів в академії використовуються два спортивні корпуси (гімнастичний 
зал, два ігрових зали, зал боротьби, зал важкої атлетики), два гімнастич-
них містечка, спеціальна смуга перешкод, літня водна станція, стрілець-
кий тир, площадка для проведення занять з рукопашного бою, ігровий 
майданчик.

Отже, формування духовно-інтелектуального освітнього середовища 
у вищому військовому навчальному закладі має відбуватися, перш за все, 
з урахуванням вимог суспільства до особистості офіцера-прикордонника, 
а також з урахуванням як стандартів освіти й освітніх характеристик, так 
і специфіки професійної діяльності персоналу Державної прикордонної 
служби України, внутрішніх вимог самого середовища, частиною якого 
є науково-педагогічний склад кафедр, керівний склад курсантських під-
розділів і курсанти як суб’єкти освітнього процесу.
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